

МИР ПРЕЖДЕ ВСЕГО

Во время своего пребывания в Советском Союзе учёный секретарь Индийского института культуры «Миссии Рамакришны» г-н Свами Ните-Сваруп-Ананда дал интервью корреспонденту нашего журнала.

Ниже публикуются вопросы корреспондента и ответы г-на Свами Ните-Сваруп-Ананда.

— Не можете ли вы рассказать об основных целях «Миссии Рамакришны»?

— Наше общество, «Миссия Рамакришны», было организовано известным просветителем, философом и религиозным деятелем Свами Вивеканандой. За время моего пребывания в Советском Союзе я убедился, что имя его известно в вашей стране, и мне приятно констатировать это. «Миссия Рамакришны» имеет отделения во многих странах мира, в деятельности ее принимает участие ряд общественных деятелей и ученых. Долгое время председателем «Миссии» был покойный президент Индии Раджендра Прасад.

Если говорить об основном философском содержании нашего учения, то его можно сформулировать следующим образом. Каждая человеческая личность — частица единого целого, человечества, природы, вселенной, которая вечна. Ограниченностя нашего тела, мысли, физиологической сущности мешает ощутить эту единую неразрывную связь со всем сущим. Наша цель — ощущение себя как части абсолюта, чувство своей общности со всем сущим. Это ощущение должно пронизывать все человеческие, социальные и политические отношения между людьми. Такая точка зрения должна содействовать лучшему взаимопониманию. В этом основа традиционного индийского мировоззрения.

— Ваше впечатление о пребывании в Советском Союзе?

— Мне довелось побывать во многих странах мира, но я давно интересуюсь вашей страной и был рад слушать ее. Это мой первый визит в СССР, куда я был приглашен Союзом советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Я провел здесь три недели и побывал

в Ленинграде, Москве, Сочи, Тбилиси, Ташкенте. Программа моя была очень насыщенной, и, мне кажется, я успел увидеть все, что только может увидеть человек за это время. Я посетил заводы, колхозы, осмотрел изумительное здание Московского университета, этого настоящего храма науки, Университет дружбы народов, где обучаются мои молодые соотечественники. Я никогда не забуду моего визита в Институт народов Азии Академии наук СССР, посещения Библиотеки имени В. И. Ленина и Дворца пионеров.

Советские люди стремятся максимально использовать экономические ресурсы страны, ее природные богатства. Но больше всего меня поразило, что целью при этом является максимально равное распределение всех благ между трудящимися без всяких привилегий. Вы делаете все, чтобы как материальные, так и духовные ценности были в равной мере доступны всем. Конечно, тем, кто живет в вашей стране, это кажется совершенно естественным, но на меня, повторяю, это произвело самое большое впечатление. До этого мне приходилось сталкиваться с противоположной тенденцией — стремлением распределять блага неравным образом — одним меньше, а другим как можно больше.

Я, конечно, понимаю, что вы не разделяете нашей философии, но думаю, что если бы мы могли претворить в жизнь наши идеалы, в плане материальном это выражалось бы в картине, близкой тому, что я увидел в вашей стране. Можете воспринимать мои слова как дружескую шутку, но вы невольно осуществляете на практике наши принципы справедливости в большей степени, чем сами мы, хотя мы и любим говорить о своей приверженности этим принципам.

Я хочу подчеркнуть в этой связи важность духовного развития наряду с материальными достижениями. В странах Запада, где я видел роскошь и высокий уровень жизни, лечебницы для нервно-больных и сумасшедшие дома переполнены. Люди переживают там своего рода психический кризис из-за отсутствия идеалов.

— Что хотели бы вы сказать о культурных связях советского и индийского народов?

— Многие люди, с которыми я встречался в вашей стране, хорошо знают и любят Индию. В ваших высших учебных заведениях изучают индийские языки. А в Ленинграде я был в школе, где даже дети учат язык хинди. Мне приятно заметить, что в колледжах «Миссии Рамакришны» тоже преподается русский язык. Языковый барьер — важная преграда на пути общения между народами. Очень хорошо, что обе стороны стремятся преодолеть его. Я знаю, что у вас издаются книги наших писателей, в том числе собрание сочинений Р. Тагора. Это свидетельство любви и уважения к Индии. Интересные проявления культурной общности индийского и советского народов я видел в Средней Азии. Я имею в виду музыку и образцы национального прикладного искусства.

— Вы говорили о важности духовного развития человечества. Не кажется ли вам, что национальное и социальное освобождение людей служит обязательным предварительным условием такого развития?

— Да, национальное и социальное освобождение человека прямо связано с возможностями духовного расцвета личности, ибо свобода — это цель всякого прогресса. Ценность достижений культуры и цивилизации зависит от степени духовной свободы

человека. Ведь то, к чему стремимся мы в рамках «Миссии Рамакришны», тоже представляет собой своего рода освобождение, освобождение внутренней, более возвышенной сущности человека от всего, что связывает ее. Для этого могут быть свои более благоприятные или менее благоприятные условия. Никто не станет отрицать, что достижение Индией независимости в значительной степени способствовало ее культурному и духовному прогрессу. Поэтому, естественно, следует всячески приветствовать народы, добившиеся национального освобождения. Несомненным следствием этого будут их успехи в культурной и духовной областях развития.

— Что является, на ваш взгляд, основным условием прогресса народов, добившихся национального освобождения?

— Конечно, прежде всего мир. Если будет война, все достижения, к которым люди шли в течение поколений, погибнут. Люди разных убеждений должны делать все для защиты мира. Это самая важная задача. Человечество в плане материального, физического своего развития представляет уже единое целое. Теперь мы медленно и с большим трудом идем к психологическому единству. Оно стало насущной необходимостью сегодняшнего дня. Надо стремиться понять точку зрения друг друга, чтобы все разногласия разрешать исключительно мирным путем. Это позиция, которой придерживается наша страна. Как известно, Индия не входит ни в какие военные блоки и группировки. Только когда произошел конфликт на нашей границе с Китаем, нам пришлось обратиться за помощью к другим странам. Я говорю об этом, чтобы еще раз подчеркнуть важность борьбы за мир, напомнить, сколь печальны могут быть для всех нас последствия, если мы не сумеем отстоять его.

ПО ГОРОДАМ ЦЕЙЛОНА

«Когда люди поднимаются на гору, они становятся выше пальм!» — любят говорить жители города Канди, расположенного в живописной горной долине в центре Цейлона. Канди, древняя столица сингальских королей, продолжает оставаться сегодня крупным культурным центром страны.

На снимке изображена одна из оживленных центральных улиц города.

Фото Г. Писманника

